

党媒记者基层一线听民声

建好「小公厕」  
改善「大民生」

濮阳重拳整治货车超限超载

反餐饮浪费  
市市场监管局开展“反对浪费 崇尚节约”主题活动

简讯

多项濮阳元素上榜河南精品旅游线路

我市举行“万步有约”健走活动

5月份居民消费价格环比下降0.6%

“镜头监督”  
守护老年人幸福“食”光

“嘿,真是‘五星级公厕’,脱胎换骨啦!”。6月23日,中原油田地面工程抢修中心文留维修工区员工陈晓璞结束外出回到单位,就被焕然一新的公厕吸引。同事打趣说他赶上了好时候,正好享受油田对公厕升级改造的成果。

这看似平常的对话,背后却是中原油田落实“我为群众办实事”实践活动的生动体现。

过去,工区公厕采用传统直通式设计,使用起来十分不便。中原油田工会“急群众之所急”,多次实地调研并与上级沟通,启动了公厕改造工程。经过精心筹备与改造,原本简陋的公厕变得朴素雅致又干净整洁,灰色地砖、白色墙砖相得益彰,洗手池升级为陶瓷盆,卫生区工器具齐全,还贴心张贴了台阶提示条和文明标识牌,每一处细节都彰显着油田办实事的细心和用心。

除了硬件升级,中原油田还推出“厕所革命2.0”管理方案,发力“里子建设”。详细制订公厕管理制度,明确卫生区域及负责人,确保公厕每个角落都有人管理和维护;保洁员每日动态清洁并认真填写清洁日志;开展“文明如厕标兵”评选,涵盖如厕习惯、卫生维护、设施爱护等方面,以制度提升职工文明素养。

如今,公厕不再是让人避之不及的地方,而是成为职工心中的“温馨小憩区”。文留维修工区经理丁建立在接受采访时说,“小公厕”连着“大民生”,升级改造折射出真心实意。仅用时40天,中原油田就完成了文留维修工区的“如厕革命”,让员工从将就凑合到讲究品质。

这小小的改变,让员工找到了归属感与幸福感。新人职大学生张彩琴感慨道:“当单位连如厕尊严都悉心呵护,我们有什么理由不把这里当成家。”

本报记者 史武灿 通讯员 杨敏

“我是来自清水河乡的人大代表。我想问,我县老年助餐工作是如何推进的?”

“我县在省、市、县三级人大联动监督推动下,立足实际,构建起覆盖城乡、多元供给、安全规范的老年助餐服务体系……”

近日,台前县人大常委会以《问政台前》栏目为平台,开展养老服务直播问政,40名人大代表通过镜头提出问题,该县民政局领导班子现场“应考”。

“作为民生兜底部门,县民政局承担哪些职责?”主持人的提问拉开问政序幕。台前县民政局党组书记、局长陈绍征以“一老一小、一喜一悲”等八项职能概括回应,其中“养老服务”被列为首位,涵盖设施建设、适老化改造、老年助餐等核心工作。

在互动环节,人大代表的提问直指要害,民政部门的回应内容翔实——

“老年助餐点如何监管食品安全?”

“老年助餐点的安全,是我们的红线。我们将联合台前县市场监管部门,建立食材溯源台账、规范加工流程等工作机制;邀请老年人家属、社区志愿者组成食品安全监督小组,定期参与对老年助餐点的检查,同时强化消防、燃气安全管理,筑牢安全防线。”

“现在有哪些特色助餐模式?”

“我们结合实际,探索出‘养老机构+助餐’‘餐饮企业+助餐’‘学校校舍+助餐’等多元运作模式,其中在黄河滩区迁建社区打造黄河家园长者食堂,通过全龄化运营吸引社会力量参与,成为推广的典型。”

从老年助餐的“五位一体”模式到适老化改造的700户落地案例,从高龄津贴发放标准到残疾人两项补贴细则,10余个问题覆盖政策落地、服务创新、安全监管等方面。“代表们提出的问题质量高、有针对性,带着‘辣味’,充分体现了人大监督的务实作风和严肃态度。”台前县民政局副局长刘晨说。

据悉,台前县着力构建“4+9+N”县、乡、村三级养老服务体系,建成60个标准化老年助餐点。而人大代表电视问政的介入,让政策落地更具透明度——当清水河乡人大代表追问助餐点建设进度时,民政部门当场公布“年底前新增30个点位,覆盖40%的城镇社区”的具体计划,并详细解读“党委领导、人大监督、政府主导、社会协同”的全链条工作机制。

“人大代表电视问政不是终点,而是服务提质新起点。”陈绍征在问政现场表态,将以此为契机,加速推进老年养护楼建设,扩大适老化改造覆盖面,年底前确保老年助餐服务点达到90个。

“镜头前的每一次追问,都是为老年人幸福拧紧安全阀。”台前县人大常委会主任杨学奎说,将人大代表电视问政与民生监督深度融合,既让群众的诉求直达决策层,成为撬动民生服务升级的杠杆,也拓宽了民主监督渠道,为赋能基层治理创新提供了可复制的“台前样本”。

本报记者 王庆红  
通讯员 管晓茹 张文静

产阶级革命家邓小平、黄敬、宋任穷等在这里领导指挥了边区的抗日战争。

在“老家河南寻根之旅”主题之“循迹伏羲”中,濮阳西水坡遗址入选。1987年在西水坡遗址上发掘出土的蚌塑龙,被誉为“中华第一龙”。同时,该主题“根亲文化”线路中,挥公陵舜帝宫入选。每年,无数张氏族人及因舜帝而得姓氏的族姓后人,前来拜谒挥公及舜帝。

在“中华文字之旅”主题中,南乐仓颉造字遗址和漯河的许慎文化园、安阳的殷墟博物馆、中国文字博物馆等一起入选;在“诗词歌赋品读之旅”中,濮阳卫国故都遗址入选;在“孔子周游列国之旅”主题中,戚城遗址、濮阳县渠村镇古西集村等榜上有名。

在“千年运河寻脉之旅”之“水乡古韵”线路中,南乐大运河国家文化公园、元村运河古镇入选。濮阳的裹凉皮、馍馍、牛肉耗辣椒被省文旅厅推荐。

“博物馆研学之旅”主题之“红色印记”线路中,清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆上榜。清丰县冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆位于清丰县双庙乡单拐村。在抗日战争后期,曾驻扎中共中央北方局、中共中央冀鲁豫平原分局、冀鲁豫军区司令部领导机关和冀鲁豫军区第一兵工厂。老一辈无产阶级革命家邓小平、黄敬、宋任穷等在这里领导指挥了边区的抗日战争。

“万步有约”健走活动

为积极倡导健康文明的生活方式,推动全民健身、提升职工健康水平,6月28日,“情动龙都 红心向党——2025年濮阳市职工广场文化进基层暨‘万步有约’健走活动”在工人文化宫广场举行。

此次活动以“颂党恩 跟党走 共筑中国梦”为主题,将红色文化传承与全民健身深度融合,吸引千余名市民共赴这场兼具热血与活力的盛夏之约。活动现场,10支健走队伍分别展示了健身操表演等,表演精彩纷呈。随后,大家唱起了《我爱你中国》等经典红歌,深情朗诵了《我的祖国》等经典篇章。整场活动气氛热烈,充分调动群众参与红色文化活动和全民健身的积极性,形成良好的社会反响。

今年以来,我市以“体重管理年”为抓手,持续开展“万步有约”健走活动。“情动龙都 红心向党”活动,将红色旋律融入健走步

为积极倡导健康文明的生活方式,推动全民健身、提升职工健康水平,6月28日,“情动龙都 红心向党——2025年濮阳市职工广场文化进基层暨‘万步有约’健走活动”在工人文化宫广场举行。



6月27日,华龙区退役军人事务局在末名园举办“红色传承·双拥共建”迎“七一”专题图片展。此次图片展分为历史发展篇、开国奠基篇、辉煌成就篇等篇章,多角度展现了党政军民同呼吸、共命运、心连心的大好局面。



在6月份全国“安全生产月”期间,中原油田各单位积极开展隐患排查安全活动,并充分发挥基层党员干部、群众安全监管员、基层职工代表的模范带头作用,下沉一线,切实推动安全工作向纵深开展。图为6月26日,文留采油厂文东采油管理二区工作人员对基层设备开展隐患排查。

高校学生奖助学金评审工作学生评价机制研究

吴瑶

党的二十大报告明确指出:“要完善覆盖全学段学生资助体系”。近年来,随着奖助学金金额的增加和资助范围的扩大,高校学生奖助学金评审工作学生评价机制正处于智能治理转型与教育价值重构的深度耦合期。高校学生资助在向发展型资助转变的过程中也遭遇诸多阻碍,衍生出一些问题。

一是评审机制不完善。部分高校的评审小组存在职责不清、工作流程不规范等问题,影响了评审工作的整体效率和公正性。一些高校采用“辅导员提名+班委表决”的初评机制,普通学生实际参与度不足30%;学生代表在评审委员会中象征性挂名,发言权微乎其微;部分高校贫困生库未能实行动态化管理,应急机制不健全,凸显了高校在资助工作中的被动应对和管理滞后。

二是评价标准不统一。高校奖助学金评审的核心矛盾之一,在于评价标准的模糊性与执行层面的机械化。现行奖助学金评审标准普遍存在评定标准把握不一致,对学生的家庭经济状况、学业成绩、综合素质等方面的认定与考量

存在差异。高校二级学院在开展奖助学金评定过程中,对政策的理解和执行有着不同的解读,导致评审结果差异明显。

三是监督流程碎片化。现行监督机制存在严重的“重结果、轻过程”倾向,监督主体、监督机制、监督手段脱节滞后。纪检监察、审计等部门参与度较低,未贯穿于评审全过程,利用大数据等现代化监督手段对评审有效监督方面存在不足,各监督主体之间缺乏有效的衔接与沟通,未能形成有效的监督合力。

四是评定结果运用不足。“资助育人”不仅包括对家庭经济困难学生的培育,还包括对非经济困难学生的思想政治教育,涵盖感恩教育、诚信教育、励志教育、心理帮扶、就业帮扶、学业帮扶、强能帮扶等多方面,当前高校普遍存在对发展型资助工作的跟踪与反馈

不到位等问题,资助资金发放后的育人工作存在明显短板,“资助育人”体系尚未形成有效闭环。

高校奖助学金评定工作深刻影响着资助工作的实效性,是“解困—育人—成才—反馈”良性循环能否落地的重要因素,通过构建高校奖助学金评审“四个体系”,推动打造物质帮助、道德浸润、能力提升、精神激励的多维机制,助力高校培育拔尖创新人才。

一是要建立可量化的标准评审指标体系。根据资助类型实施分类评价。奖学金聚焦“评优”,可采用“核心课程成绩(60%)+科研创新(20%)+社会实践(20%)”的量化模型,助学金立足“济困”,构建“家庭经济状况(50%)+特殊支出证明(30%)+发展性需求(20%)”的复合指标。通过信息化工作平台,建设资助工作综合数据库,综合

运用贫困信息与学生在校综合评价信息,辅助精准认定贫困生、准确评估资助需要,促进管理向服务转变。

二是要建立动态评审的闭环管理体系。构建“三级联动”的评审制度更新体系,省级教育部门对照《学生资助资金管理办法》等上级文件,及时修订更新本层级文件,高校严格按照相关政策,建立评审政策动态调整机制,制订完善学校奖助学金评审工作具体实施细则。明确评审小组职责和工作流程,建立贫困生动态管理机制和应急救助机制,切实解决学生的需求和困难。

三是要构建廉政风险全过程评审监督体系。由纪检监察部门牵头,整合审计、学工、财务等多方力量,前移监督关口,建立“双随机”抽查制度,选派纪检、审计、学生代表组

成核查组,定期召开联席会议,交流评审信息,分析风险环节,拟定监督方案,构建全方位、多层次的监督网络。定期回访和调查受助学生的学习和生活情况,评估资助效果,将监督工作贯穿于奖助学金评审工作的全过程。

四是要建立财务系统、审计系统和诚信系统协调联动的大数据信息共享体系。通过“入学+资助”模式开发APP,形成科学合理的资格认定量化测评体系,连通财务系统、审计系统和诚信系统,实现信息资源融通共享。系统自动对需要帮扶的学生推荐可申请的资助方式,减少人为干预和工作人员的主观因素,使得资助过程和资助结果都更具有说服力和公信力。同时建立反馈信息数据库和风险预估预警体系,持续追踪受助学生的学习、生活状况,更新完善数据库,动态调整资助方案,实现贫困生的精准认定与按需资助。

(本文系河南省教育厅人文社会科学2024年度廉政专项项目阶段性研究成果,项目编号:2024LZYB-36。)



扫一扫观看视频。